

掘金雪产业 南川变“冷资源”为“热消费”

□ 华龙网记者 陈攀 陈美西

刚刚过去的元旦节，冰雪旅游和跨年旅行成为一组热词，在重庆高海拔地区，皑皑白雪扮靓山水，每天，络绎不绝的游客争相上山。和全国许多南方城市一样，重庆人对雪的喜爱，已经成为一种执念和向往。在重庆，常常可以看到这样的有趣画面：北方下雪直播间，总少不了重庆市民的身影；上山戏雪，耍不完的雪直接“打包”带走……

近年来，重庆掘金雪产业，各区县通过科学、艺术、运动、旅游等相结合的手段实现冰雪休闲旅游产品供给。积雪条件好、雪期长、离中心城区近的冰雪胜地——南川金佛山，就充分发挥资源禀赋优势，端出冰雪“盛宴”，变“冷资源”为“热消费”。

2023年11月份以来，金佛山景区接待人次、经营收入实现双增长，目前已接待游客近11万人次，同比增长1.5倍。一起走进南川，看当地如何将冰天雪地转化为“金山银山”。

端出“业态盛宴” 从早到晚玩法不重

南川人的冬趣，随第25届金佛山冰雪季的启动拉开帷幕。

金佛山北坡滑雪场，沿缓坡传送带上行，穿上厚厚的滑雪装备，踏上雪橇，前来体验的“小运动员”们从坡顶俯冲向下，顿时一片欢声笑语传来。

时间从早上8点迅速来到下午4点30分，滑雪教练曾贵勇终于从忙碌中抽出身来。“像这样的场景，进入冬季就是常态，目前预约滑雪的游客已达3000人。”曾贵勇向记者介绍。作为国际雪联SnowKidz授权中国唯一的FIS少年滑雪培训基地，金佛山拥有北坡滑雪场、牵牛坪滑雪场、药池坝戏雪场，总面积超过15万平方米，深受游客喜爱。这里每年11月中旬就可以人工造雪开启滑雪，是全市最早开放的室外滑雪场，整个冬季的精彩也率先从这里开启。

平均海拔2050米的金佛山，犹如一张硕大的方桌，摆在云贵高原和四川盆地的过渡带，被誉为“天下第一桌山”。2023年冬季的第一场雪从12月纷纷扬扬落下，一夜之间，银装素裹，高山雪原白瀑、佛光、雾凇等神奇气象景观在此出现，刷屏重庆人的朋友圈。

“对于南川来讲，发展冰雪经济具有得天独厚的条件。”南川区文旅委有关负责人介绍。利用积雪条件好、雪期长、离中心城区近的几大优势，今年冰雪季，南川进一步丰富业态产品，专门推出20余项亲子冰雪体验项目，满足不同类型游客体验需求；同时，延长冰雪游玩时间，游客可夜宿金佛山之巅，听雪花飘落的声音，体验“夜滑”的刺激和雪地火锅的美味。

纵情冰雪后，还可以到天星度假区，泡全市首个中医药特色温泉、天然养生富锶温泉；逛巴渝风情天星小镇，听浪漫民谣，品药羊汤锅，非遗牛头宴、方竹宴、天麻药膳等金佛山特色珍馐美食……

一道道冰雪“盛宴”，叫响了“冬来金佛山，滑雪泡温泉”文旅IP，金佛山冰雪游多次上榜重庆景区抖音热销榜TOPI。

延伸“产业盛宴” 冰雪度假释放活力

高海拔戏雪赏雪，低海拔也能实现自由滑雪。

你敢信，零上温度10℃，海拔800米的环境也能打造户外滑雪场？得益于奥地利AST(中国)公司的高温造雪技术，位于南川头渡镇的奥悦湖畔滑雪场早在2023年11月就为开门迎客做好准备。

奥地利AST公司在全球40多个国家和地区拥有超3000个冰雪场和滑雪项目，在冰雪项目和专业赛事上有着丰富的经验，奥悦冰雪正是其在中国打造的三大冰雪品牌之一。

“这也是我们除北方城市外，在西南地区布局的唯一一个冰雪项目。”奥悦公司总监夏郡告诉记者。

“国际性”冰雪品牌为何落址南川？答案是：资源禀赋。

2016年，奥地利AST(中国)公司在全国布局冰雪项目，经考察发现，重庆人对冰雪情有独钟。发展雪经济，南川愿景同样强烈，双方一拍即合，将金佛山奥悦滑雪旅游度假区项目落地于此。

“这里集大山大水，距离重庆中心城区驾车1小时左右，打造冰雪项目前景广阔。”夏郡介绍。按照规划，在这里将建设大型室外滑雪场及配套基础设施、室内四季滑雪场及配套服务用房、奥地利风情小镇，以及基础设施、配套公共服务设施建设等，打造中国南方最大室外滑雪旅游度假区的地，满足消费者旅游度假、休闲体育的需求。

目前，除奥悦湖畔滑雪场，还开设了冰雪露营，相关配套基础设施一应俱全。优质项目进驻，休闲体育和更多户外冰雪运动项目纷纷扎根南川，高空滑翔伞就是其中一个。“我们滑雪场前就是滑翔伞的降落坪。天气晴好时，游客高空滑翔，整个头渡镇便映入眼帘，将山水美景尽收眼底。”夏郡表示，这些户外项目极大丰富了金佛山南坡游玩体验，同时也把南川冰雪季时间延长至来年3月。

深挖冰雪资源，南川把冰雪产业越做越大，数据显示，2023年11月份以来，金佛山景区的接待人次、经营收入实现双增长，目前已接待游客近11万人次，同比增长1.5倍。可以说，通过推动冰雪运动、冰雪文化、冰雪旅游全产业链发展，南川也成功将冰天雪地转化为“金山银山”。

打造“文旅盛宴” 一条路开出新局面

雪，成就了一个旅游活力满满的南川。

这份活力也被当地村民周婷婷捕捉到了，今年上半年，她辞去城里工作，回到头渡镇方竹村开起了民宿，让她下定决心原因是一条路——“大金佛山178环山趣驾”(以下简称金佛山178)。

“沿路到处都是金佛山178的消息，村里村

外都在热议，沿线旅游起来了，我就回来了。”

金佛山南坡上山路，距离南门1公里左右，忆·拾光民宿矗立于云雾间，推开窗，远山上白雪覆盖山头，立体感、颜色的层次感带来新视野，别有一番韵味。

第25届金佛山冰雪季，上山的游客不断，周婷婷又忙碌起来，不仅为上山游客提供住宿服务，还卖起了滑雪装备，收入十分可观。

金佛山178，是以1300平方公里的大金佛山为核心，全程178公里的环山山地自驾旅游线路。

过去，南川虽然旅游资源丰富，但分布比较分散，游客主要去往金佛山核心景区，到过山顶就离开了。为解决这个问题，今年4月，南川在完成国道省道改造和基本完善农村公路设施的基础上，提出了打造178环线的思路。

“凭借一个创意，这条路将辖区内14个镇街、509处分散的景点‘串珠成链’，实现了旅游业整合发展。”南川区有关负责人表示。

金佛山178“火”了，一个个特色民宿、一片片露营地、一处处自驾驿站如雨后春笋般“冒”了出来，不少养在深山人未识的美景也成为环线热门打卡点。据统计，2023年前11个月，进入金佛山178的自驾车超过400万辆次。

为将冰雪旅游与自驾游结合起来，就在前不久，金佛山南坡开启自驾上山通道。游客不仅可以从西坡和北坡乘坐索道上山，也可以携家人朋友自驾体验金佛山178乐趣，通过预约由金佛山南门体验自驾上金佛山的刺激与便捷，赏最美高山雪景。

如今，景点还是那些景点，资源还是那些资源，一条路串联沿线景点，不仅成为了一条世界遗产、国际名胜的风景线，也成就了一条相融相生的产业带，更是一条绿色发展、文旅融合赋能乡村振兴的共富路。

南川全域旅游，因这条路打开新局面……



九龙坡 企业全力生产 力争“开门红”

1月3日，九龙坡区西彭工业园重庆东鹏维他命饮料有限公司，工人正在自动化生产线上忙碌。新年伊始，该公司全员到岗抓紧生产，全力促企业发展。2023年该公司全年产值10亿元，同比增长85%，今年还将建设投用一条新智能生产线，极大提高生产效率。

目前，该工业园区全力保障辖区企业产业链、供应链稳定运行，提供产业、金融等政策指引和专项服务，园区181家企业正全力生产，力争新年取得“开门红”。

重庆日报记者 郑宇
实习生 陈昱如 摄

江津：1480台整车从江津综保区出口海外

目包括供应链管理、普通货物仓储服务、货物进出口、技术进出口等。

“借助江津综保区重点发展的保税物流，我们进行集中装箱，通过西部陆海新通道，乘坐中欧班列(渝新欧)发往俄罗斯莫斯科，不仅能享受优惠的政策，还能降低物流成本，节省运输时间。”艺臻集团相关负责人表示，吉利汽车出口共有9列中欧班列(渝新欧)发行，共装载495个40英尺的集装箱。

作为江津区打造内陆开放前沿和陆港型综合物流枢纽的主阵地，珞璜临港产业城立

足高水平建强西部陆海新通道重庆主枢纽，围绕实现“一带一路”有效衔接，先后开通多条国际班列线路，助力企业开拓国际市场，深度融入全球产业链、价值链、供应链和创新链。据了解，2023年下半年以来，江津综保区利用西部陆海新通道、中欧班列和综保区平台汇集优势，吸引吉利、东风等国产品牌汽车入区保税出口到俄罗斯、科威特等“一带一路”共建国家，出口量超3000台。

渝北：数字化建设为基层社会治理赋能

□ 渝北时报记者 王彦雪

如今，走在渝北的大街小巷，市民会真切地感受到数字化技术的运用不断提升基层社会治理的效果，群众的获得感、幸福感、安全感增加不少，赢得了广泛认同。

时间进入冬季，天寒得早，每当夜幕临近，数据谷中学门口的路灯就自动齐刷刷亮了，照亮了学子们的安全回家路。

“以前学校门口有好几盏路灯不能照明，孩子们放学出来很不安全。”不少家长说，通过向渝北区数字化城管中心进行反映，很快解决了这一问题。如今，通过该中心进行大数据信息收集，诸如井盖损毁、路面破损、线缆外露等城市治理症结，都能够及时反映给相关职能部门，在第一时间得到解决。

数字化技术应用提升的不仅是城市管理硬

件效果，基层社会治理软实力也在同步提升。

小区哪里消防设施出现问题，立即预警通知社区专人前来处理；高层建筑一旦出现高空抛物，立即可以通过监控找到肇事者；辖区哪里出现突发事件，可以立即调集就近力量进行现场处置……对于龙潭街道嘉州社区的居民来说，这些智能治理手段早已融入了他们的生活中。近年来，嘉州社区将智慧消防、智能门禁、智慧天网等平台接入区综治信息系统，形成“智能驾驶舱”，接入了矛盾纠纷化解、安全隐患巡防、工作力量调度、关爱服务云上线，基层社会治理的速度和效果赢得了居民的点赞。

数字化带给基层社会治理的转变不仅出现在城区，田野乡村也因此而受益。

“这些都是镇里免费给我们装的摄像头，遇到事情，那是真管用！”近日，说起高科技给

乡村治理带来的改变，兴隆镇兴隆社区居民邓霞告诉记者。如今的兴隆镇，全镇范围内，各村、社区的房前屋后、临街商店、十字路口等区域均安装有摄像头，形成了乡村“小电网”。当地通过“小电网”连接的数字乡村管理系统，可以实时查看各区域环境卫生、社会治安等情况，去年，也正是在“小电网”的帮助下，社区干部成功找到了将擦炮扔到邓霞家的小朋友，并对其进行了安全教育，杜绝了类似问题再度发生，化解了原本横亘在居民之间的纠纷，营造了辖区平安建设的良好氛围。

当下，数字化手段已经融入渝北基层社会治理的方方面面，尤其是围绕“衣食住行”等与群众日常生活息息相关的领域，打造了一批在全国都有影响力的品牌，譬如嘉州“智慧安防社区”、洛碛“移民平安社区”获评全国政法智能化建设创新示范案例。

巴渝视窗

渝中

深化重庆软件天地建设

□ 重庆日报记者 左黎韵

1月8日，记者从全市跨行业跨领域工业互联网平台大会上获悉，渝中区正聚集工业软件、信息技术服务等1146重点发展方向，全面促进产业链、创新链、要素链、价值链四链重构，深化重庆软件天地建设。

具体而言，渝中区将进一步建强产业链，重点布局工业软件开发、数字内容工业设计、区块链信创等特色产业，在创新发展高成长性未来产业集群中形成新质生产力，全面构建1146软信产业体系；同时深化管委会+平台公司运行模式，引入一批专业化、市场化产业运营团队，以场景为牵引，进一步培育创新链，力争今年建成产科金等公共服务平台10个以上，新增重点实验室、技术中心研发机构30个以上；进一步完善要素链，提升空间承载能力，新归集10万平方米存量载体。

渝中区相关负责人表示，全区将推进企业入驻程序简化，成本降低，服务提升，让企业轻装上阵；加快推进软信人才资源产业园建设，建成软信产教融合发展示范基地，强化资本要素保障，用好用足渝中金金融机构富集优势，市场化链接各方资源。

此外，围绕打造特色品牌，渝中区将软硬结合，加快培育市级满天星示范楼宇2栋以上，示范企业20家以上，推动金融、商贸、文旅优势产业数字化转型，推动产城融合，优化建强楼宇公共服务平台，完善人才公寓，休闲娱乐，特色产业服务配套，助力全市建设国家重要先进制造业中心。

巴南 备好精准服务“大礼包” 让返乡农民工安心过年舒心返岗

□ 巴南日报记者 罗莎

春节将至。1月5日，记者从巴南区就业和人才中心了解到，今年全区预计有8000余市内外农民工返乡，巴南区已备好精准服务“大礼包”，助力农民工安心返乡、暖心过节、舒心返岗。

据介绍，近年来，巴南区始终将农民工工作摆在突出位置，积极稳就业、促创业、优服务、保权益，帮助农民工朋友安居乐业。为强化农民工关怀慰问工作，本月下旬起，巴南区将在主要交通场站、公园广场等地设立服务站，提供政策宣传、岗位推荐等服务，并实地走访慰问农民工及留守家属代表；积极向广大农民工宣传“渝职聘”平台，该平台将推出“外出务工脱贫人员返乡及返岗购票服务”专区，赠送“抢票加速包”，对有需求且具备条件的农民工，提供“点对点”“直通车”服务，全力保障农民工返乡返岗。

与此同时，巴南区培育的313名劳务经纪人已覆盖全区所有村(社区)，也将为农民工提供“点对点”人社服务。今年，劳务经纪人将收集返乡农民工就业创业意愿和需求，为春节后有就业创业意愿的农民工提供“1131”精准就业服务，即至少1次政策宣介、1次职业指导、3次岗位推介、1次就业培训。

此外，巴南区还将在线上持续开展直播带岗、送岗等活动，线下深入乡镇、公租房小区分类开展招聘活动，实现日日有服务、周周有招聘。

荣昌 首例工程建设项目 “不见面开标”顺利实施

□ 荣昌报记者 何文杰

不用跑一次路、不用打印一张纸。近日，荣昌区人民医院河包分院迁建工程手术室专业装修及设备安装工程项目，在荣昌区公共资源交易中心完成“不见面开标”，这也是荣昌区实施的首例“不见面开标”工程建设项目。

参与此次工程项目投标活动的企业共5家，“不见面开标”过程用时仅35分钟，缩时近20%，过程也更加公开、公正、透明。

在电子招投标系统“不见面开标”模式下，投标人无需到开标现场。监督部门代表、招标人代表、代理机构工作人员在开标现场通过“虚拟开标大厅”在线与投标人代表举行开标会，投标人只需通过场景式导航、视频进行交互服务，即可在线实时参与开标过程、自行解密投标文件、在线提出异议、查看开标结果等，大大缩短了开标时间，提高了交易效率。

荣昌区发展改革委相关负责人表示，“不见面开标”的实施，是荣昌区规范工程建设项目招标投标活动、建设清廉市场、持续优化营商环境的又一重要举措，打通了全流程电子招投标“最后一公里”，实现了投标人“最多跑一次”向“一次都不用跑”的转变。

彭水 农机培训助力农业生产



近日，在彭水县普子镇，农业技术人员正在指导农民学员练习操作无人机、拖拉机，并开展农机手安全培训，增强大家对农机的安全使用意识和操作能力。

近段时间，彭水县供销社合作社组织一批农业技术人员走进乡村、田间地头，开展农技实用技术培训，为接下来的春耕备耕提供技术保障。彭水日报记者 赵勇